
Hrádek
Kraj: Moravskoslezský Okres: Frýdek-Místek

Správní obvod: Jablunkov GPS souřadnice: 49.616610N, 18.737203E

Nadmořská výška: 353 m n. m. První pís. zmínka: 1577 (447 let) Katastrální výměra: 978 ha

Počet obyvatel: 1 890 PSČ: 739 97

Adresa URL: www.obechradek.cz

Historie obce Hrádek
Prapůvod Hrádku sahá do období první poloviny 12. století. Tehdy vedla jablunkovským průsmykem stará
kupecká stezka, zvaná měděná. Historikové předpokládají, že pravděpodobně v místech dnešního
Hrádku byl u této cesty kolem roku 1119 založen menší hrádek, který byl součásti linie tzv. varovných
hradů. Kolem této pevnůstky, jejímž úkolem bylo varovat knížete před vpádem Uhrů se začali
usazovat první osadníci. Postupně vznikala malá vesnička jménem Jablunkov.
V polovině patnáctého století (1447) byl hrad včetně přilehlé vesnice s kostelem nájezdem Uhrů
srovnán se zemí. Po této události bylo založeno nové sídlo v místě dnešního Jablunkova. Bylo to
období vlády Těšínského knížete Kazimíra, který byl sice leníkem českého krále, vládl však na
tomto území zcela samostatně.
První písemná zmínka o obci, nesoucí již označení Hrádek. je až z roku 1577. V této písemnosti je
pojmenováno tehdejších čtrnáct zemědělských usedlostí.
Téměř po sto letech, v roce 1653, úmrtím kněžny Alžběty Lukrécie skončilo dědičné léno
těšínské větve dynastie Piastů a celé území knížectví, tedy i Hrádku, připadlo rakouským
Habsburkům, kteří byli v té době českými panovníky.
Od konce 18. do poloviny 19. století se začal Hrádek významněji rozvíjet. Další etapa vývoje Hrádku
nastala po roce 1880, poté, co se na několika místech začal ve velkém těžit kámen. Práce v kamenolomech
přerušila první světová válka (1914 - 1918), která měla za následek rozpad monarchie a vznik
samostatného Československa.
Po válce nově utvořené státy Československo a Polsko při vyjasňování svých hranic vstoupily do sporu
o území Těšínska. Spor byl velmi ostrý, mezi Hrádkem a Bystřicí došlo dokonce k vojenské potyčce.
Východiskem z této situace mělo být připravované referendum, k němuž nakonec nedošlo. Obě vlády se
dohodly na rozdělení sporného území za účasti mezinárodní rozhraničovací komise. Bylo rozhodnuto,
že hranice povede po hřebeni čantoryjského hřbetu. Od té doby se stala naše obec s definitivní platností
součásti Země moravskoslezské v rámci Česko-slovenské republiky.
V předvečer 2. světové války v důsledku Mnichovské dohody vstoupily na naše území polská vojska a
celá jižní část Těšínska, přisouzená po roce 1920 Československu, se stala na jedenáct měsíců
součásti polského státu. Polskou okupaci záhy vystřídala okupace německá.
První sovětští vojáci 67. střeleckého sboru generála Šmigy vstoupili na území obce dne 2. května 1945.
Němci se z Hrádku vypařili již několik dnů předem. Válka skončila.
Významná událost nastala v roce 1947, kdy byl v téměř celé obci rozveden elektrický proud.
Po únorovém převratu v roce 1948 členové KSČ téměř okamžitě uchopili samosprávu obce pevně
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do svých rukou.
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